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A LA MESA DEL CONGRÉS DELS DIPUTATS 
 
 
A l'empara del que s'estableix en l'article 185 i següents del Reglament del 
Congrés dels Diputats, Fèlix Alonso Cantorné, diputat adscrit al grup 
parlamentari Plurinacional SUMAR, formula la següent pregunta al Govern per 
a la seva resposta per escrit. 
 
 
 
La sequera que està patint Catalunya ha suposat recents restriccions en 
gairebé tots els àmbits, que han afectat la ciutadania en general i als sectors 
agrícoles i industrials. No així al sector turístic, que no ha vist restringit el seu 
accés a l'aigua. Un dels col·lectius afectats per la sequera és la Comunitat de 
Regants del Baix Priorat, circumstància que els està comportant una crisi 
important: l'any passat van comptabilitzar 29 milions d'euros en pèrdues, i 
enguany calculen que moriran més del 80% dels cirerers i ametllers. La 
Comunitat de Regants del Baix Priorat reguen aproximadament unes 2.000 
hectàrees entre les comarques de la Ribera d’Ebre i el Priorat, en els municipis 
de Guiamets, el Masroig, Capçanes, Marçà, Garcia, Mora la Nova i Tivissa. La 
distribució dels seus cultius és en gran part de vinya i olivera, seguit del cirerer i 
l'ametller. 
 
La Comunitat de Regants del Baix Priorat porta des de 2004 millorant la seva 
eficiència en el consum d'aigua, passant de regar per canals oberts a regar 
amb reg a pressió, i la mateixa comunitat xifra en un 95,5% la seva millora de 
l'eficiència en el transport d'aigua. Actualment tenen una dotació de 2.205 
metres cúbics per hectàrea i any, però el consum mitjà és de 836.  
 
L'any passat es van iniciar les obres per a segellar l'embassament de 
Guiamets, un espai que té fugides d'aigua i que retorna al riu. La Confederació 
Hidrogràfica de l'Ebre (CHE) va realitzar un estudi en 2023 i van començar les 
obres a la fi d'any, que van quedar suspeses per falta de recursos. La 
Comunitat de Regants del Baix Priorat va aconseguir que la CHE tornés a 
destinar pressupost, esperant el compromís del Govern perquè disposi de més 
recursos econòmics per a acabar de segellar aquest embassament.  
 
Des d'aquesta entitat s'han iniciat les converses per a donar solució a la seva 
problemàtica, i considera que hauria de ser a través del riu Ebre, traslladant 
aigua quan el cabal sigui més alt i emmagatzemar-lo en el seu embassament. 
La Comunitat de Regants calcula que el seu consum mitjà és d'un hectòmetre 
cúbic a l'any, la mateixa quantitat que requereixen macroprojectes com el Hard 
Rock segons dades de la Generalitat, encara que en realitat aquest complex 
gastaria molta més quantitat d'aigua. Des de l'entitat es demana que el Govern 
declari com a obra d'emergència impulsar aigua del riu fins a l'embassament, 
mentre la CHE va realitzant els estudis pertinents per a la possible obra, des de 
la tipologia de bombes fins a l'aixecament topogràfic. La resposta que rep 



 

aquesta comunitat de regants és que no es poden declarar les obres per 
emergència, però que es pot fer per urgència, i l'entitat ha demanat que 
s'estableixi aquest compromís per escrit.  
 
En quin punt es troba el segellament de l'embassame nt de Guiamets? Té 
previst el Ministeri destinar recursos per a això? 
 
En cas que així sigui, quina previsió de calendari té el Govern per al 
segellament d'aquest embassament? 
 
El Govern declararà les obres d'urgència per a tras passar aigua del riu 
Ebre cap a la xarxa de reg de la Comunitat de Regan ts del Baix Priorat? Si 
fos així, el Govern traslladarà aquest compromís de  manera escrita? 
 
Quina previsió temporal tindria el Govern per a exe cutar aquesta obra? 
 

 
Palacio del Congrés dels Diputats 

Madrid, 27 de maig de 2024 
 
 
 
 
 

Fèlix Alonso Cantorné 
Diputat 
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A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS 

 
Al amparo de lo establecido en el artículo 185 y siguientes del Reglamento del 
Congreso de los Diputados, Fèlix Alonso Cantorné, diputado adscrito al grupo 
parlamentario Plurinacional SUMAR, formula la siguiente pregunta al Gobierno 
para su respuesta por escrito. 
 

 
La sequía que está padeciendo Catalunya ha supuesto recientes restricciones 
en casi todos los ámbitos, que han afectado a la ciudadanía en general y a los 
sectores agrícolas e industriales. No así al sector turístico, que no ha visto 
restringido su acceso al agua. Uno de los colectivos afectados por la sequía es 
la Comunitat de Regants del Baix Priorat, que les está comportando una crisis 
importante: el año pasado contabilizaron 29 millones de euros en pérdidas, y 
este año calculan que morirán más del 80% de los cerezos y almendros. La 
Comunitat de Regants del Baix Priorat riegan aproximadamente unas 2.000 
hectáreas entre las comarcas de la Ribera d’Ebre y el Priorat, en los municipios 
de Guiamets, el Masroig, Capçanes, Marçà, Garcia, Mora la Nova i Tivissa. La 
distribución de sus cultivos es en gran parte de viña y olivo, seguido del cerezo 
y el almendro. 
 
La Comunitat de Regants del Baix Priorat lleva desde 2004 mejorando su 
eficiencia en el consumo de agua, pasando de regar por canales abiertos a 
regar con riego a presión, y la misma comunidad cifra en un 95,5% su mejora 
de la eficiencia en el transporte de agua. Actualmente tienen una dotación de 
2.205 metros cúbicos por hectárea y año, pero el consumo medio es de 836.  
 
El año pasado se iniciaron las obras para sellar el embalse de Guiamets, un 
espacio que tiene fugas de agua y que retorna al río. La Confederación 
Hidrográfica del Ebro (CHE) realizó un estudio en 2023 y empezaron las obras 
a finales de año, que quedaron suspendidas por falta de recursos. La 
Comunitat de Regants del Baix Priorat consiguió que la CHE volviera a destinar 
presupuesto, esperando el compromiso del Gobierno para que disponga de 
más recursos económicos para acabar de sellar este embalse.  
 
Desde esta entidad se han iniciado las conversaciones para dar solución a su 
problemática, y considera que debería ser a través del riu Ebre, trasladando 
agua cuando el caudal sea más alto y almacenarlo en su embalse. La 
Comunitat de Regants calcula que su consumo medio es de un hectómetro 
cúbico al año, la misma cantidad que requieren macroproyectos como el Hard 
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Rock según datos de la Generalitat, aunque en realidad este complejo gastaría 
mucha más cantidad de agua. Desde la entidad se pide que el Gobierno 
declare como obra de emergencia impulsar agua del río hasta el embalse, 
mientras la CHE va realizando los estudios pertinentes para la posible obra, 
desde la tipología de bombas hasta el levantamiento topográfico. La respuesta 
que recibe esta comunidad de regantes es que no se pueden declarar las obras 
por emergencia, pero que se puede hacer por urgencia, y la entidad ha pedido 
que se establezca este compromiso por escrito.  
 
¿En qué punto se encuentra el sellado del embalse d e Guiamets? ¿Tiene 
previsto el Ministerio destinar recursos para ello?  

 

En caso de que así sea, ¿qué previsión de calendari o tiene el Gobierno 
para el sellado de dicho embalse? 

 

¿El Gobierno va a declarar las obras de urgencia pa ra traspasar agua del 
riu Ebre hacia la red de riego de la Comunitat de R egants del Baix Priorat? 
Si fuera así, ¿el Gobierno va a trasladar este comp romiso de manera 
escrita? 

 

¿Qué previsión temporal tendría el Gobierno para ej ecutar esta obra? 
 

Palacio del Congreso de los Diputados 
Madrid, 27 de mayo de 2024 

 
 
 
 
 

Fèlix Alonso Cantorné 
Diputado 
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